

海西时评

留住“古早味”

王平

逛台湾夜市,会看到不少招牌上标着“古早味”。“古早”是闽南话,就是古旧、有年头的意思。新东西层出不穷的当下,这个词击中了我们心底的柔软之处。古早是不变,是货真价实,是祖传秘法,是妈妈的味道。

正在上映的香港电视剧里,主人公经常会提起“古法蒸鱼”,一副垂涎欲滴的样子。“古”在中国冠绝天下的饮食文化中,代表了传承和高度。这一两年,香港新闻不断爆出老食肆因店租高涨被迫关门的消息,社会总是一片惋惜之声,食客抢在关门之前大排长队一尝真味,要抓住“记忆的尾巴”。

小小的香港,至少有上百家经营数十年的老食肆,有些名声在外越做越大,比如“镬记”,更多的只是不起眼的小店,在小圈子内口口相传,却各有秘招,且谨守物美价廉原则,宁可关张也不愿因店租高涨、食材与人才短缺而砸了招牌。

其实,不只是食物有“古早味”。生活中的衣住行,都在求新求异的同时,试图挽留一些不变的东西。澳门的历史文化城区,一座座一两百年历史的教堂、庙宇、音乐厅、旧市政厅、民宅最大限度地维持着原有外观,但人们还在里面祷告、听交响乐、购物、吃饭、居住。在这里,老建筑依然有尊严地“活着”,历史因生活而有了体温,生活因历史而有了厚度。

笔者进过澳门的一家茶叶铺,褪漆的木头架上摆着一个个褪漆的铁皮茶叶盒,茶香浓郁,颜色沧桑,一问主人,这店已经开了80年;台湾高雄的一家熟食店,墙上挂着巨幅黑白照片中,一个小孩从桌子后探出脑袋偷看,就是如今已年过半百的店主。一家店,传自父辈,四五十年来生意兴隆,却不想着扩张连锁,仍是小小两间,只用亲手挑的肉,自己种的葱,几十年味道不变,人情也不变。台湾的传统市场,几十年如一的南北货,各种祖传秘方中草药,忠实顾客永不减少。

社会在前进,旧的东西总是不停退场,但这里似乎有个轮回,人们急急抛弃老东西之后,蓦然回首,才发现“古早”的可贵。大陆很多城市有过这种悔不当初,福建算是比较恋旧的,但厦门等城市的老建筑也在日渐减少,城市线条变得日益生硬。早以港澳台为镜,会有裨益。

下图:连日来,驻福建省各部队陆续迎来新兵下连队。近日,福建泉州边检站与空军某部举办“一战到底”军事比武交流活动,激发下连新兵的训练热情和保家卫国豪情,在寓教于乐中帮助新兵更快适应部队生活。

洪海燕摄影报道

闽北建阳

用办工业思路办农业

刘辉 张贵兴

依靠“政府引导、企业牵头、合作社基地示范、农户参与”的模式,福建建阳市不但大力推进粮、果、茶、烟、竹、菌等特色产业的标准化生产,更瞄准市场需求,打造品牌,现代农业发展风生水起,成绩斐然。

引入标准化理念

农业生产投入大,产出低;传统生产方式标准不一,附加值低;农户分散经营,难以形成规模效应……针对这个难解的顽症,建阳市用工业化的理念来发展农业,制定了农业结构调整规划布局和配套政策措施,把现代农业发展资金、农业综合开发资金、土地整治资金、水利建设资金的安排与产业化基地建设结合起来。

建阳市是全国粮食生产先进县,也是福建省水稻“五新”集成推广示范区。“五新”科技包括新技术、新品种、新机具、新农具、新肥料等五项技术。当地种粮大户应用水稻机械化育插秧高产栽培技术、低留茬机械化收割技术,并优化配组病虫害专业化防治、配方施肥等五新技术,通过集成实现再生稻种植全程机械化、高效化,达到优质、高产、高效的目的。

“潭甜橘柚”即“建阳橘柚”,是上世纪80年代初从日

本引进的优良品种。通过农科人员的精心选育,建阳橘柚以个大、汁多、味甜、色艳赢得了消费者的喜爱,逐步成为建阳市的“当家水果”。2009年,建阳市橘柚通过了国家“地理标志产品保护”,2011年,首个国家级橘柚标准化示范区通过验收,近年来全市橘柚种植面积达1.5万亩,产量约3万吨。

为了保证建阳橘柚的标准化生产,科研人员把栽培技术送到田间地头。除经常性举办栽培技术讲座外,市里也特别制作了“橘柚栽培月历”,图文并茂地展示育苗、挖穴、移植、施肥、打药、修剪等技术要点,分发给果农,帮助果农摆脱传统的生产模式,以工业化的理念发展生产,从而保证了农产品的优质和安全。

打造名牌舍得本钱

当今农产品市场竞争愈加激烈,品牌是市场准入和提高效益的金钥匙。建阳市在开展质量认证和创立品牌上舍得下本钱。

从2010年起,该市为加快茶叶产业发展,每年拿出100万元作为茶业发展基金,全面推进茶叶产业工作,成立了茶业协会;在京泰茶业有限公司、丘苑茶业有限公司建立2个

无公害、绿色、有机茶示范基地;同时,抓好小湖原种树和书坊百年水仙的宣传保护工作,统一命名并申报了“闽北水仙”原产地保护。从2011年开始,建阳市先后开发武夷岩绿、小种红茶、老枞水仙、贡眉、白牡丹等10多个名牌产品上市。去年10月,福建武夷丘苑茶业有限公司的丘苑商标、建阳市山溪葡萄专业合作社的仁山商标被认定为福建省著名商标。

为推进建阳现代农业的发展和抱团闯市,建阳市建立各种专业协会、专业合作社189家。南望果蔬专业合作社是建阳市目前最大的农民互助性合作社,入社成员516个,入股资金500多万元,有专业技术人员17人,建立葡萄示范基地13个、锥栗基地4个、橘柚基地5个,共有基地面积1.7万亩。水吉仁山溪葡萄合作社、武夷绿露葡萄专业合作社、宋慈橘柚合作社、小湖富民农机合作社等4个合作社则为国家级示范社。这些自发组合的农民专业合作社,在带领农民发展生产、开拓市场、提高经济效益方面都发挥着重要作用。



县域经济系列报道

让同胞上岸便感受亲情

孙卫锋

近日,福建省莆田市边防船艇大队收到一封来自台北桃园感谢信。台胞李先生回顾了“海神”妈祖故里谒祖朝圣的难忘经历,热情感谢大陆边防工作人员在他耽误轮渡航班期间,主动提供的周到服务。

边防官兵服务台胞的事例,在忠湄航线上不胜枚举,这只是其中之一。作为通往妈祖信俗文化的发源地、沟联两岸妈祖信众精神信仰的唯一进出岛航线,忠湄航线每年迎来10多万台胞跨海谒祖进香。在这条航线上,边防船艇大队的工作人员总是会同轮渡公司,为乘客提供热心周到的服务。

今年春节期间,数万台胞信众拥进湄洲岛。为避免台胞在湿滑的码头跌倒,边防船艇人员分组扶老携幼、搬运行李,春节长假没有一人完整休息过。

几年来,边防工作人员帮助台胞做好事70多件,收到感谢信18封。边防船艇人员林发捷说:“两岸一家亲,我们愿以自身行动,让自家亲人踏上大陆土地的那一刻就感受到同胞亲情。”

武夷山送电“绿色通道”

马祥平

“谢谢你们!”Patrick拿着刚刚盖好印的《高压供电合同》和《电费结算协议》,用一句简短的中国话向业扩服务中心班长王金元表达了谢意。

3月27日,福建武夷山市奥甘尼克竹业有限公司的老板patrick(英国人)带着翻译小周,来到武夷山供电公司办理送电业务。

奥甘尼克竹业有限公司是武夷山市洋庄乡工业园区内新招商的一家外资企业,主要从事竹业科技开发等业务。由于扩大生产需要,在洋庄供电所的指导下新安装了一台250千伏安的变压器,需要办理用电申请。

收到申请,武夷山供电公司立即打开“绿色通道”,由业扩服务中心班长王金元第一时间与patrick面对面零距离沟通,及时制定了供电方案,并立即安排相关人员到该公司进行现场勘察、确定设计供电方案。3月26日,施工人员冒雨完成施工。

3月27日送电成功,从递交用电申请到施工送电,仅仅用了11天。今年,为落实“用电满意提升工程”,武夷山供电公司开通“绿色通道”服务外商企业,采用与用户“面对面”零距离沟通服务方式,切实解决他们的后顾之忧,受到热烈欢迎。



始终如一的“梦”

黄清辉是福建省民间艺术家、中国民间雕刻艺术大师,学习木偶头雕刻近30年。

他的作品刀法细腻,制作严密。目前,台湾各著名布袋戏剧大都使用黄清辉创作的掌中木偶。

然而在泉州,像黄清辉这样会雕刻木偶头的艺人,知名的不超过10人,这一闽南特色手工艺面临后继无人的危险。黄清辉说,他的最大梦想就是把“木偶头雕刻技艺后继人才培养计划”列入联合国非物质文化遗产名录。

图为3月29日,黄清辉(左)与儿子黄江毅在家中排练折子戏《小沙弥下山》。

新华社记者 魏培全摄

福州警方破获特大盗窃黄金案

新华社福州电(记者郑良)福建省福州市公安局3月28日下午发布消息说,该市警方迅速破获发生在3月

27日的一起特大盗窃黄金案件,抓获犯罪嫌疑人陈某,当场缴获被盗黄金4200余克,价值142万余元。

福州市公安局相关负责人介绍,今年3月27日12时,福州仓山区一家黄金有限公司发生一起盗窃案件,该公司打磨黄金车间窗户被人撬开,总重4200余克的黄金被盗,损失达142万余元。

福州市公安局和仓山分局立即展开调查,警方明确了犯罪嫌疑人的身份,并摸清其可能的落脚点。

27日22时许,警方在仓山区一小区保安宿舍抓获犯罪嫌疑人陈某,并当场缴获其随身携带的双肩包一个,内有赃物黄金4200余克。

经审查,犯罪嫌疑人陈某承认了盗窃犯罪事实。目前其已被刑事拘留,有关案件情况正在进一步审查中。



在慈济医生要对病人“感恩”

张燕娟

近日,在厦门慈济志业中心,厦门医学会联合慈济基金会举办厦门医学人文培训项目。厦门医学会方面希望可以取慈济人文医学的精华,助力改善当下紧张的医患关系。

经过培训,约200位来自厦门、龙岩的医护人员及医疗机构管理人员反馈,“触动很大”。有代表对记者说,慈济倡导“医护人员向病人学习”的医患关系,对其旧有的观念和做法形成巨大冲击。

接触过慈济医学事业的人都知道,在台湾慈济的各

家医院,每一位病人虽被病痛所困扰,但他们却能在慈济人的照顾下,脸上挂满幸福、甜美的笑容,没有病痛的阴霾。这样的场景,让欧美许多医学机构都感到好奇,纷纷前来取经。而慈济也竭尽所能,将自己的人文医学的经验大方与众人分享。

慈济基金会执行副总林碧玉介绍:“慈济的医患关系,一直都如家人般亲密自然。”“在慈济我们强调大爱,有医者的爱,对患者的爱,更有对亡者的尊敬。”林碧玉很详细地介绍,病患来慈济看病,医护人员是要感恩病人提供给予自己专业精进机会,医护人员是要向病人学习的。医患角色重新定位后,日子久了,自然就相互平顺、和谐了,关怀也会变得双向互动。

慈济医学事业每个细节的人文关怀,对厦门第一医院急诊室护士长杨银铃来说,真的从内心感到了前进的力量。去年,慈济基金会和厦门医学会举办以护理为主题的“人文培训”,杨银铃参加后感触很深。她说,这为自己徘徊多年的工作烦恼,找到了一个解决出口,一个可持续做下去的动力。杨银铃坚信,真心付出了,病人有了感,医患关系就能如家人般轻松自在。而今年,在杨银铃的积极带动下,她有好几位同事,都积极报名参加慈济医学人文培训。

(据《海峡导报》)



慈济义工(右)照护老人

村里的资产、资源、资金怎么管? 南平松溪晒“三资”

李典利

“书记主任点点头,两委班子碰碰头,许多事情无由头,村民看着直摇头。”这种曾经在农村普遍存在的状况,如今在福建南平松溪已被打破。许多村民说,村级集体“三资”管理让他们知道了以前不知道的,管住了以前管不住的。过去的糊涂账,现在变成了明白账、增收账。

今年年初,松溪县荣获“全国农村集体‘三资’管理示范县”称号,这也是南平市唯一获此荣誉的县。

“在这上面可以看到我们村的全部家底。”3月底,在松溪县溪东乡古弄村,报账员老彭站在村务公开栏前介绍说。像古弄村一样,全县102个村的资产、资源、资金“三资”管理都做到了统一管理,定期公开。

过去,松溪县农村集体“三资”由于涉及面广,台账记载不全面,档案管理不完善,大部分都处于模糊状态。为改变这种局面,2009年,这个县成立了农村集体“三资”管理领导小组,各乡镇相继成立了“三资”委托代理服务中心,对“三资”实行统一管理。

松溪对全县102个村所有的固定资产和资源性资产进行了盘点,对资源性资产特别是林业资源,按照实际情况进行详细分类登记,并备份合同向“三资”管理中心备案,对一些面积、数量有疑义的资源、产权,进行实地丈量、核实、界定。进行“三资”清理前,旧县乡的村民上访80%涉及到农

村集体资金、资产、资源等问题,2012年清理完成后,全县共有14起村民上访,只有一起涉及到农村集体山场问题,反映的还是前几年的事。

为规范“三资”管理,全县102个村全面实行村账托管,签订代理协议书,取消出纳、会计,每村只设一名报账员,统一实行村账托管和账户集中管理。各项收支票据必须由村民理财小组审核,村书记、主任联签审批,乡(镇)、街道会计服务中心主任审核同意后才能入账。

据统计,2012年松溪县各乡镇、街道农村“三资”管理会计服务中心共纠正、拒付不合理开支514笔,金额达170.25万元,给不合理开支和铺张浪费现象亮起了“红灯”,为预防腐败起到了积极作用。

去年11月,溪东乡古弄村供销社门市和罐头厂租赁期满,按照“三资”管理规定,古弄村将项目申报到乡招投标中心,请求公开招投标。在溪东乡招投标中心,供销社门市租赁项目从1万元起拍,最终以年租金3.7万元被林建顺拍下,罐头厂租赁项目从6000元起拍至1.9万元。仅仅通过这次公开招标,古弄村集体资金收入就净增了4万元。

“这次还不是合理最多的”古弄村支书罗章顺说起招投标一脸的高兴,“上回我们村里的电站招投标起拍价35万元,最后以91.5万元成交,净增值56.5万元。”